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1. Newton térvényei
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2. Periodikus mozgasok
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3. Munka, mechanikai energia

Mechanikai energidk egymasba alakulasanak tanulmanyozasa lejtén leguruld test segitségével —
elvégzendd kisérlet

4. Felhajtoéer6 nyugvo folyadékokban, gazokban

Uszas, lebegés, elmeriilés bemutatasa Cartesius-buvar segitségével — elvégzendd kisérlet
5. Testre haté er6k. Tomeg, suly, sulytalansag
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6. Lendiilet, lendiiletvaltozas és lendiiletmegmaradas

Segner-kerék forgdsanak vizsgalata — elvégzendd kisérlet
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A hétagulds bemutatasa — goly6 és lyuk hétagulasa — elvégzendd kisérlet
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segitségével — elvégzendd kisérlet



11. Fogyaszték kapcsolasa
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elvégzendd kisérlet

12. Az elektromos aram hatasai
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Rézcs6be ejtett neodimium mdagnes mozgasanak vizsgalata — elvégzendd kisérlet
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Uveglencse fokusztavolsdaganak megmérése — elvégzendd kisérlet
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19. A gravitaciés mez6 — gravitacios kdélcsénhatas

A gravitacids gyorsulas értékének meghatarozasa fondlinga lengésidejének mérésével — elvégzendd
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20. Gsillagaszat, Tejutrendszer, Naprendszer

A Merkurra és a Vénuszra vonatkozo tablazati adatok elemzése, 6sszehasonlitdsa — adatelemzés



1. Newton torvényei

Sziikséges eszkozok:
Két egyforma, kdnnyen mozgo iskolai kiskocsi rugds iitkdzokkel; kiilonbozo, a kocsikra
rogzithetd nehezékek; sima feliiletli sin.

A kisérlet leirasa:

A kocsikat helyezze vizszintes sinre ugy, hogy a rugos iitkzok egymas felé nézzenek! A két
kocsira rogzitsen egyforma tomegii nehezékeket, és az egyik kocsit meglokve titkdztesse azt a
masik, kezdetben 4ll6 kocsival! Figyelje meg, hogy a kocsik hogyan mozognak kdzvetleniil az
iitkdzés utan! Ismételje meg a kisérletet ugy, hogy a kocsik szerepét felcseréli! Valtoztassa meg
a kocsikra rogzitett tomegeket ugy, hogy az egyik kocsi lényegesen nagyobb tomegii legyen a
masik kocsinal! Végezze el az iitkdzési kisérletet tigy, hogy a kisebb tomegl kocsit 16ki neki a
kezdetben allo, nagyobb tomegiinek! Ismételje meg a kisérletet tigy is, hogy a nagyobb tomegii
kocsit 16ki neki a kezdetben allo, kisebb tomegiinek!




2. Periodikus mozgasok

Feladat:

Kilénb6z6 tomegl sulyok felhasznaldsaval vizsgalja meg egy rugdra rogzitett, rezgémozgast végzo test
periodusidejének fliggését a test tomegétdl!

Sziikséges eszkozok:
Bunsen-allvanyra rogzitett rugo; legalabb 6t, ismert tomegl suly vagy sulysorozat;
stopperora; milliméterpapir.

A Kisérlet leirasa:

Rogzitse az egyik sulyt az allvanyrdl lelogo rugdra, majd fiiggéleges iranyban kissé kitéritve
6vatosan hozza rezgésbe! Ugyeljen arra, hogy a test a mozgas soran ne iitkdzzon az asztalhoz,
illetve hogy a rugd ne lazuljon el teljesen! A rezgdmozgast végzo test egyik sz€lsd helyzetét
alapul véve hatdrozza meg a mozgés tiz teljes periodusanak idejét, és ennek segitségével
hatarozza meg a peridodusidot! A mérés eredményét jegyezze le, majd ismételje meg a kisérletet
a tobbi sullyal is! A mérési eredményeket, valamint a kiszdmitott periddusidoket rogzitse
tablazatban, majd 4brazolja a milliméterpapiron egy peridodusidé-tomeg grafikonon! Tegyen
kvalitativ megallapitast a rezgésidd tomegfiiggésére!




3. Munka, mechanikai energia

Ismertesse a cimben megadott fogalmakat, jeldlésiikkel és mértékegységiikkel egyiitt!
Sorolja fel az ismert munkafajtakat és energiafajtakat, adja meg kiszamitasuk modjat!
Mutassa be a mechanikai energia megmaradas torvényét egyszerti példan keresztiil!
Beszéljen James Prescott Joule munkéssagarol!

Feladat:

Lejtén leguruld kiskocsi segitségével tanulmanyozza a mechanikai energiak egymasba alakulasat!

Sziikséges eszkozok:
Erémérd; kiskocsi; nehezékek; sin; szalagrugo (a kiskocsis mechanikai készletek része);
mérdszalag vagy kelléen hosszu vonalzo.

A kisérlet leirasa:

Kis hajlasszogii (5°-20°) lejtoként elhelyezett sin végére rogzitlink a sinnel parhuzamosan
szalagrugot. A kiskocsit harom kiilonb6z6 magassagbol engedje el, és figyelje meg a rugd
Osszenyomodasat! Keresse meg azt az inditasi magassagot, amikor a kiskocsi éppen teljesen
Osszenyomja a rugdt! A nehezékek segitségével duplazza, illetve tripldzza meg a kiskocsi
tomegét, és a megnovelt tomegek esetén is vizsgalja meg, milyen magassagbol kell elengedni
a kiskocsit, hogy a rug6 éppen teljesen 6sszenyomddjon!




4. Felhajtoero nyugvo folyadékokban, gazokban

Sziikséges eszkozok:

Nagymeéretii (1,5-2,5 literes) miianyag flakon kupakkal; tivegbdl késziilt szemcseppentd vagy
kisebb kémcso, oldalan 0,5 cm-es skalaosztassal.

A Kisérlet leirasa:

Ha a flakont oldaliranyban 6sszenyomja, a buvar lesiillyed a flakon aljara. Figyelje meg, hogy
hogyan véltozik a vizszint a kémcsdben a flakon 6sszenyomasakor! Jegyezze fel a kémcsdbe
szorult leveg6oszlop hosszat akkor, amikor a buvar a felszinen lebeg, illetve akkor, amikor a
flakon aljara siillyed!




5. Testre hato erék. Tomeg, suly, sulytalansag

Sziikséges eszkozok:
Bef6ttesiiveg; pohdr; azt lefedd kartyalap; egy pénzérme.

A Kisérlet leirasa:

A kartyalap gyors mozdulattal kipockolhetd vagy kiranthatdé a pénz aldl ugy, hogy az az
edénybe belehull. A pénzérmére hatd erdk részletes vizsgalataval magyarazza a kisérletben
bemutatott jelenséget! Magyarazza a kartya sebességének szerepét!




6. Lendiilet, lendiiletvaltozas és lendiilet megmaradas

Sziikséges eszkozok:
Fonalon fliggd liveg edény; talca; viz.

A Kisérlet leirasa:

Ontsén vizet az edénybe, magyarazza meg mi torténik.




7. Hotagulas

Sziikséges eszkozok:
Gravesande-késziilék (hazilagosan is elkészithetd); Bunsen-€g6; hideg (jeges) viz.

A Kisérlet leirasa:

Gy6z46djon meg arrdl, hogy a golyd szobahdmérsékleten atfér a gyliriin! Melegitse fel a golyot,
¢s vizsgalja meg, atfér-e a gyliriin! Melegitse fel a gyurt, és igy végezze el a vizsgalatot! Hiitse
le a gylirtit a lehetd legalacsonyabb hdmérsékletre, majd tegye ra a golyot, s hagyja fokozatosan
lehiilni!




8. Halmazallapot-valtozasok

Sziikséges eszkozok, anyagok:

ti nélkiili orvosi milanyag fecskendd; viz.

A Kisérlet leirasa:

A milanyag orvosi fecskenddbe szivjon kb. negyed-6tod részig vizet, majd a fecskendd csorét folfelé
tartva a viz feletti levegot a dugattytival ovatosan nyomja ki! Ujjaval légmentesen fogja be a fecskendd
csorének nyilasat! Huzza hirtelen mozdulattal kifelé a dugattyut! Figyelje meg, hogy mi torténik
ekozben a fecskenddben 1év6 vizzel! Mit tapasztal?




9. Allapotjelzék, termodinamikai egyensily

Feladat:

Elzart gzt 6sszenyomva tanulmanyozza a gaz térfogata és nyomasa kozti 6sszefliggést allandd
hémérsékleten!

Sziikséges eszkozok:
T nélkiili orvosi milanyag fecskendo.
A Kkisérlet leirasa:

A fecskend6 dugattyjat huzza ki a legutolso térfogatjelzésig, majd szoritsa ujjat a fecskendd csérére
olyan erdsen, hogy 1égmentesen elzarja azt! Nyomja er0sen befelé a dugattyut anélkiil, hogy a fecskend6
csOrén kiengedné a leveg6t! Mit tapasztal? Mekkora térfogatura tudta 6sszepréselni a levegot?

A dugattyun a nyomast fenntartva hirtelen engedje el a fecskendd csérét! Halk hangot hallhat
a fecskend6bodl. Mi lehet a hanghatas oka? Huzza ki ismét a dugattyut a felso allasba, fogja be ismét
a fecskendé csérét, és nyomja be erésen a dugattytit! A fecskend6 csérét tovabbra is befogva engedje el
a dugattyat! Mi torténik?

Végezze el a kisérletet gy is, hogy az dsszenyomott fecskendd csérét befogja, ezutan kifelé huzza
a dugattyat, majd ebbdl a helyzetbdl engedi el! Mi tapasztal?
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10. Testek elektromos allapota

Sziikséges eszkozok:
Két elektroszkdp; ebonit- vagy milanyag rud; ezek dorzsolésére sz6rme vagy miiszélas textil;
iivegrud; ennek dorzsolésére bor vagy szaraz Gijsagpapir.

A kisérlet leirasa:

a) Dorzsolje meg az ebonitrudat a szérmével (vagy miiszalas textillel), és kozelitse az
egyik elektroszkophoz igy, hogy ne érjen hozza az elektroszkop fegyverzetéhez! Mit
tapasztal? Mi torténik akkor, ha a toltott rudat eltavolitja az elektroszkoptol? Ismételje
meg a kisérletet papirral dorzsolt iivegruddal! Mit tapasztal?

b) Ismételje meg a kisérletet Gigy, hogy a megdorzsolt ebonitrudat érintse hozza az egyik
elektroszkdphoz! Mi torténik az elektroszkop lemezkéivel? Dorzsolje meg az
iivegrudat a borrel (vagy Gjsagpapirral), €s érintse hozza a mésik elektroszkdphoz! Mi
torténik az elektroszkop lemezkéivel? Erintse 6ssze vagy kosse Ossze vezetével a két
elektroszkopot! Mi torténik?




11. Fogyasztok kapcsolasa

Sziikséges eszkozok:

4,5V-os zsebtelep (vagy helyettesitd aramforras); két egyforma zsebizz6 foglalatban; kapcsolo;
vezetékek; fesziiltségmérd miiszer, aramerdsség-mérd miiszer (digitalis multiméter).

A kisérlet leirasa:

Készitsen kapcsolasi rajzot két olyan éaramkorrdl, amelyben a két izz6 sorosan, illetve
parhuzamosan van kapcsolva!

A rendelkezésre allo eszkozokkel allitsa 0ssze mindkét aramkort! Mérje meg a fogyasztokra
esO fesziiltségeket és a fogyasztokon atfolyo aram erdsségét mindkét kapcsolas esetén! Figyelje
meg az izzok fényerejét mindkét esetben!




12. Az elektromos aram hatasai

Sziikséges eszkozok:
Acél- vagy vassz0g; rézpénz vagy rézdarab; krokodilcsipesz; drotok; érzékeny multiméter;
két citrom. A vasat aluminium, a rezet nikkel is helyettesitheti.

A Kkisérlet leirasa:

Az abranak megfelelden készitse el a citromelemet! Mérje meg a kapott fesziiltséget egy,
illetve két sorba kapcsolt elem esetében! Mérje meg a mérdmiiszeren keresztiilfolyé aram
erdsségét! Mitkddtessen a teleppel valamilyen elektromos eszkozt, pl. LED-et!




13. Az elektromagneses indukcio

Sziikséges eszkozok:

Két, legalabb 30 cm hosszi, szorosan egymasba tolhato, egyforma hosszu rézcsd, melyekbe a
magnes kényelmesen belefér, és elakadas nélkiil tud benniik mozogni (a kisebb atmérdjii csé
keresztmetszete ne legyen sokkal nagyobb a magnes esés iranyu keresztmetszeténél!);
neodimium magnes; stopperora, centiméterszalag; puha szivacs vagy parna, amire a magnes
rapottyan.

A Kkisérlet leirasa:

Vizsgalja meg, hogy a rézcso fala nem vonzza a magnest! Ejtse bele a méagnest a rézcsdbe,
figyelje meg a mozgasat!

Meérje meg a csovek hosszat! Inditsa el a stopperorat, fogja fliggélegesen a kisebb
keresztmetszetli csovet, és amikor az idomérés 30 masodpercnél tart, ejtse bele a csébe a
magnest! A csovet allandé magassagban tartva allitsa meg a stopperorat akkor, amikor a
magnes kiért a cs6 aljan! (Vigyazzon, hogy a torékeny magnes ne sériiljon meg!) Allapitsa
meg a magnes esésének idejét, majd jegyezze fol a mért adatokat!

Ismételje meg a mérést a nagyobb keresztmetszetii csdvel is, majd ugy, hogy a két csdvet
egymasba tolja!




14. Geometriai fénytan — optikai eszkozok

Sziikséges eszkozok:
Ismeretlen fokusztavolsagu liveglencse; sotét, lehetdleg matt feliileti fémlemez (ernydnek);
gyertya; mérdszalag; optikai pad vagy az eszk6zok rogzitésére alkalmas rad és rogzitok.

A kisérlet leirasa:

Helyezze a gyertyat az optikai pad tartdjara, és gyujtsa meg! Helyezze el az optikai padon a
papirerny6t, az erny0 és a gyertya kozé pedig a lencsét! Mozgassa addig a lencsét és az ernyot,
amig a langnak éles képe jelenik meg az ernydn! Mérje le ekkor a kép- és targytavolsagot, és a
leképezési torvény segitségével hatdrozza meg a lencse fokusztavolsagat!

A mérés eredményét felhasznalva hatdrozza meg a kiadott liveglencse dioptriaértékét!




15. A fény mint elektromagneses hullam

Feladat:

Az irasvetitSre helyezett polarsziirékkel tanulmanyozza a fénypolarizacio jelenségét! Allapitsa meg az
ismeretlen polarsziirdre jellemzd polarizacios iranyt!

Sziikséges eszkozok:
Két bekeretezett polarsziird, melyek koziil az egyik keretén meg van jelolve a polarizacios
irany, a masiknal nincsen; irasvetitd; alkoholos filctoll vagy ceruza.

A kisérlet leirasa:

Helyezze a bekapcsolt irdsvetitd iivegére az ismert polarizacios iranyu polarsziirdt! Helyezze
ra a masik polarsziir6t! A felso sziirdt lassan korbeforgatva figyelje meg, hogyan valtozik a
két szlir6n atjutd fény intenzitasa! Ennek segitségével allapitsa meg a felsd polarsziirdre
jellemzd, ismeretlen polarizacios irdnyt! A sziir6 keretén tiintesse fel ezt az iranyt!
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16. Szinképek és atomszerkezet — Bohr-modell

Feladat:

Az abra alapjan mutassa be Bohr atommodelljének legfontosabb jellemzdit a hidrogénatom esetében!
Ertelmezze a hidrogén vonalas szinképét a Bohr-modell alapjan!
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17. Az atommag stabilitasa — egy nukleonra juto kotési energia




18. Sugarzasok — sugarvédelem

Feladat:

Vizsgalja meg és értelmezze az aldbbi diagramot! Fejtse ki a sugarzasok — sugarvédelem témakorét a
megadott szempontok alapjan, a diagram elemzését felhasznalva!

Természetes eredetl sugarzas forrasai
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EpitGanyagok sugérzasa
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Az atlagos természetes eredetd sugarterhelés: 2,4 mSv/év.

Szempontok az elemzéshez:

Mondjon példat a taplalék eredetii sugarterhelésre! Mi a kozmikus hattérsugéarzas forrasa? Mi
az oka a természetes talajsugarzasnak, illetve az épitdanyagokbdl szarmazo6 sugarzasnak?



19. A gravitacios mez6 — gravitaciés kolcsonhatas

Sziikséges eszkozok:
Fonalinga: legalabb 30-40 cm hossza fonalon kisméretii nehezék; stopperora; mérdszalag;
allvany.

A Kisérlet leirasa:

A fonalingat rogzitse az allvanyra, majd mérje meg a zsinor hosszat és jegyezze le! Kis
kitéritéssel hozza az ingat lengésbe! Ugyeljen arra, hogy az inga maximélis kitérése 20 foknal
ne legyen nagyobb! Tiz lengés idejét stopperrel lemérve hatarozza meg az inga periodusidejét!
Meérését ismételje meg még legalabb négyszer! A mérést végezze el ugy is, hogy az inga hosszat
megvaltoztatja — az 1j hosszal torténd mérést is legalabb 6tszor végezze el!




20. Csillagaszat, Tejutrendszer, Naprendszer

Feladat:

Az alabbi tablazatban szerepl6 adatok segitségével elemezze a Merkur és a Vénusz kozotti kiilonbségeket,
illetve hasonlosagokat!

Merkur Vénusz
1. | Kozepes naptavolsag 57,9 milli6 km 108,2 millié km
2. | Tomeg 0,055 foldtomeg 0,815 foldtomeg
3. | Egyenlit6i atmérd 4 878 km 12 102 km
4. | Striiség 5,427 g/em? 5,204 g/cm?
5. | Felszini gravitacios gyorsulas 3,701 m/s? 8,87 m/s?
6. | Szokési sebesség 4,25 km/s 10,36 km/s
7. | Legmagasabb hdmérséklet 430°C 470°C
8. | Legalacsonyabb hdmérséklet -170°C 420°C
9. | Légkori nyomas a felszinen ~0Pa ~ 9000 000 Pa

A Vénusz

A feladat leirasa:

Tanulmanyozza a Merkurra és a Vénuszra vonatkoz6 adatokat! Mit jelentenek a tablazatban
megadott fogalmak? Hasonlitsa 6ssze az adatokat a két bolyg6 esetében, €s értelmezze az
eltérések okat a tablazatban taldlhatd adatok felhasznéalésaval!
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